GRUPPO CONSILIARE PINEROLO ATTIVA
Al Sindaco
Al Presidente del Consiglio
Ai Capigruppo
MOZIONE
Oggetto:   Contro lo sfruttamento ed il maltrattamento di minori, anziani, disabili ed
                  animali sul territorio del comune
PREMESSO
Che ogni tipo di sfruttamento dell’essere umano è lesivo della sua dignità e maggiormente lo è se si configura come sfruttamento o maltrattamento di minori, anziani, disabili costretti – talvolta con l’impiego di violenza fisica o psicologica - ad esercitare l’accattonaggio e/o la mendicità;
Che ogni forma di maltrattamento di animali utilizzati per far leva sui sentimenti della gente va condannata;
Che qualora l’accattonaggio sia originato da situazioni di effettiva indigenza è necessario intervenire con idonee misure  sociali;
Che è necessario prevenire e contrastare l’insorgenza di fenomeni criminosi volti allo sfruttamento di minori, anziani, disabili e animali ed evitare situazioni di degrado sociale e urbano nonché scongiurare forme di violenza su privati in condizioni di minorata difesa psicologica
CONSIDERATO
Che è inconcepibile che minori o anziani vengano tenuti  esposti per lunghi periodi al freddo intenso o sotto il sole, costretti per ore nella stessa posizione o che  disabili vengano costretti ad esporre le proprie invalidità ed infermità senza rispetto alcuno per la loro dignità;
Che nessun tipo di animale  deve  essere tenuto in situazioni di sofferenza o di sfruttamento;
SI IMPEGNA L’AMMINISTRAZIONE
Ad intraprendere tutte le azioni necessarie per impedire sul territorio del comune ogni e qualsiasi forma di  sfruttamento e/o di maltrattamento di minori, anziani, disabili e ogni e qualsiasi forma di sfruttamento e/o maltrattamento di animali tutelando così le fasce deboli suindicate e gli animali nonché i cittadini e la loro sicurezza, conferendo  opportuni poteri alla Polizia Locale per controllare ed appurare tali situazioni e, se necessario, far scattare i necessari interventi sociali, eventualmente di concerto con la Caritas e le locali associazioni di volontariato.
Pinerolo, il
La consigliera Piera Bessone
